



像电影一样去生活

“足记”火了，一周时间里，超过400万人下载了它。整个朋友圈里都充斥着电影大片般的图片。这样的热度，就连“足记”的开发者也没有预料到，很快，服务器挂了，开发团队“疲于奔命”，投资者们争相上门。

“文艺也能是一个卖点吗？”原本以为APP市场早已饱和，苦思冥想“好主意”的其他创业者很纳闷，“我们怎么早没想到呢！”

毫无疑问，在这个时代，文艺就是一桩好生意，“足记”在不经意间，瞄准了这个时代的脉搏。

“这个时代是开放的，你的任何想法都可以大声说出来，文艺的想法可以，搞笑的想法也可以，你可以像电影一样去生活，也可以像笑话那样去生活，没有谁有资格嘲笑谁！”

实习生 孙倩雯
现代快报记者 郝多
王颖菲 贾磊



不经意间的主意 找到了时代的微小切口

截至3月17日，“足记”在App store的下载量就达到了400万次。这让许多业内人士大跌眼镜。

“这完全不符合规则。”一位从事物流业APP开发的业内人士说，通常情况下，一个APP想要获取足够多的用户，必须要做的事情是推广，“前期投资一大半的钱都得花在这上面。”

但“足记”压根就没经过传统意义上的推广过程——它几乎是通过一种“有口皆碑”的方式在传播，“你这个能把照片做成电影的软件是什么？”“足记。”“好，我也去一下个。”

甚至连足记的开发团队也没有预料到，其开发者杨柳在接受媒体采访时，连说了好几遍，“大脑一片空白”。

从3月9日至15日这一周，“足记”的用户呈现爆炸式增长，从每天1万多、3万多、8万多、12万多，然后一下子冲到100万、400万……一直到3月21日，它依然位居App store的免费下载榜榜首。

打开“足记”，率先映入眼帘的是“像电影一样去生活”这样一个副标题。

第一印象，这确实是一个有关电影的APP，它的核心功能“发现”中，有很多电影取景地，还清楚地标注了你所在位置和选择地点的距离(比如南

京到英国电影《帕丁顿熊》的距离就是“超过1000公里”)，“主要是想让人去寻找电影中的场景，把生活融入电影。”而在其另一个功能“飞啊”中，能查看某些电影中那些不太显眼的拍摄地点，这些地点可能就在身边。比如说，在电影《无懈可击之高手如林》中，主角喝酒的场景其实就位于南京1912街区的某间酒吧。

哪怕在网络时代的开端，2012年，“文艺青年”、“普通青年”、“2B青年”三个词语刚刚出现。那时的“文艺青年”也不是一个很好的称呼，人们争相当一个“普通青年”，生怕沦落为其余二者。因为在当时，普通青年是多数派，跟着多数走，不会有错误。

然而，这个软件最吸引人的地方在于“生活”。

“大片模式”是“足记”风靡朋友圈的核心功能，它可以把你拍摄的任何一张照片加上滤镜，加上中英文字幕，再传递给你的朋友，而你要做的，仅仅是动动手指，就可以收到来自朋友的惊奇、赞叹和“赞”。

于是，从3月15日开始，一场文艺狂欢席卷了朋友圈，这也相当于席卷了生活。

“大片模式”让足记获得了成功，但在最初，它仅仅是“一个类似玩笑的想法”。在这个功能上线之前，杨柳团队中负责内容的成员耿柳偶然间处理了一张日常照，用的是电影的画面布局和拍摄手法，然后又加上了字幕，杨柳觉得，“这很有感觉”，于是把这个功能加入了“足记”。

“没想到它会这么火，而且来得这么快。”杨柳说。

而团队里的另一位创始人文卿也在日志里这样表达自己的惊喜：“如果一定要找原因，那么就是我们非常幸运地找到了一种非常有切入点的、全新的、又非常容易操作的图片处理方式，并且引导用户分享到社交平台。”

这完全是因为幸运吗？在一定程度上也可以说“足记”号准了这个时代的脉搏——这个时代并不忌惮“文艺”，不忌惮“少数派”。

这几乎是“足记”最广泛的应用之一——“伪文艺青年”找到了一个提升格调的利器。记者做了一个简单调查，自己200多人的朋友圈中，160个人使用了“足记”，其中，124个人承认，“自己平时不是文艺青年，但向往文艺。”

于是，有关“足记”的第一个争论出现了，文艺青年在使用它，还是“伪文艺青年”在使用它。“文艺”在这里，已经是一个普通的形容词了。

抒情式社交 收获更多“点赞”

尽管从字面上不带贬义，但在这个时代之前，文艺从来都不是一个夸奖人的词，在普通人的语境中，形容一个人是“文艺青年”时，他通常都带有孤僻、异类之类的形象。犹记得读中学时，一位穿

着长风衣，戴着白毛围巾的同学被称为文艺青年时的戏谑感觉。

而“阳春白雪”在中国也从来不是一个大众的词语，广大劳动人民好像更喜欢“下里巴人”的感觉。

哪怕在网络时代的开端，

2012年，“文艺青年”、“普通青年”、“2B青年”三个词语刚刚出现。那时的“文艺青年”也不是一个很好的称呼，人们争相当一个“普通青年”，生怕沦落为其余二者。因为在当时，普通青年是多数派，跟着多数走，不会有错误。

然而，这个软件最吸引人的地方在于“生活”。

“大片模式”是“足记”风靡朋友圈的核心功能，它可以把你拍摄的任何一张照片加上滤镜，加上中英文字幕，再传递给你的朋友，而你要做的，仅仅是动动手指，就可以收到来自朋友的惊奇、赞叹和“赞”。

于是，从3月15日开始，

一场文艺狂欢席卷了朋友圈，这也相当于席卷了生活。

“大片模式”让足记获得了成功，但在最初，它仅仅是“一个类似玩笑的想法”。

在这个功能上线之前，杨

柳团队中负责内容的成员耿

柳偶然间处理了一张日常照，

用的是电影的画面布局和

拍摄手法，

然后又加上了字幕，

杨柳觉得，“这很有感觉”，

于是把这个功能加入了“足记”。

“没想到它会这么火，

而且来得这么快。”杨柳说。

而团队里的另一位创始人文卿也在日志里这样表达自己的惊喜：“如果一定要找原因，那么就是我们非常幸

运地找到了一种非常有切入

点的、全新的、又非常容易操

作的图片处理方式，并且引

导用户分享到社交平

台。”

这完全是因为幸运吗？在

一定程度上也可以说“足记”号准了这个时代的脉搏——这个时代并不忌惮“文艺”，不忌惮“少数派”。

这几乎是“足记”最广泛的应用之一——“伪文艺青年”找到了一个提升格调的利器。记者做了一个简单调查，自己200多人的朋友圈中，160个人使用了“足记”，其中，124个人承认，“自己平时不是文艺青年，但向往文艺。”

于是，有关“足记”的第一

个争论出现了，文艺青年

在使

用它，还是“伪文艺青年”在使

用它。“文艺”在这里，已经

是一个普通的形容词了。

犹记得读中学时，一位穿

当我们谈起文艺时

文艺范儿，一种“印象管理”

事实上，在“足记”爆红之前，类似颇有文艺范儿的手机软件已经出了很多，有人一定要用APP“食色”拍美食，使之看上去更有杂志味道，还有人喜欢在深夜打开韩寒主编的电子读物《ONE·一个》，将其截图，以表达心境。不同于刚刚进入社交时代的人们，如今，他们不再急于第一时间将自己的生活放上公共社交平台，而是通过种种软件“精修”，为自己营造出一种小资、文艺、与众不同的生活氛围。

有人说，这满足了众多文艺青年的生活设想，也有人说，更多的是普通大众，通过社交平台来“粉饰”自己的生活。之所以选择这样做，心理学专家认为，心理学上的“印象管理”很好地解释了这个现象。

中山大学心理学专业的在读研究生熊希灵，同时也是一名在心理学社会与认知研究方面颇具名气的知乎用户，他告诉现代快报记者，

无论人们是将自拍照做美，还是做得有杂志范儿、电影范儿，实际上都是为了表达一种相对积极情绪和生活态度，这种现象在心理学中被称为“印象管理”。

相对于现实生活，在比较公开的社交网络上，人们都是有选择性地表达，在表达的内容中，更倾向于表达正面积极的情绪。

表达积极正面的情绪，更容易获得社会认同，所以大家不自觉地也会在社交网络上表现得更积极向上。“简单来说，就是为了维护自己形象以获得社会认可。”

此外，南京直面心理咨询研究所所长王学富也指出，每个普通人在世界上，内心都有一种需求，即得到关注、不被忽略。然而，人们往往一直会按照一种程序生活，没有变化，生活变得乏味单调。

此时，这些APP的出现，使得大

众得到了一个展示与众不同的自己，以及有滋有味的生活的机会，这

样做，体现了人们的一种好的倾

向，即希望人能欣赏他、积极正

面

回应或帮助他。

不过王学富提醒，一直“精修”自己的生活，也存在一个危险。“如果我们总是呈现好的部分、过多正面因素，可能自己就会慢慢忽略负面的东西。这些情绪藏在暗处，积累多了，也许某一天，阴影就会突然从背后扑来，导致产生某些心理疾病。”

贩卖文艺，一个新兴市场

有关足记的第二个争论是，足记还能火多久？

有人把之前最火的“脸萌”跟“足记”对比，“他们肯定都是一朝爆红，一朝死去的典范”，有人这样断言。

但异见者总是有的，有互联网从业者指出了“脸萌”跟“足记”的不同，“脸萌更像是一个玩具，人们总会有滋有味的生活的机会，这

样

断言。但异见者总是有的，有互联网从业者指出了“脸萌”跟“足记”的不同，“脸萌更像是一个玩具，人们总会有滋有味的生活的机会，这

样

断言。但异见者总是有的，有互联网从业者指出了“脸萌”跟“足记”的不同，“脸萌更像是一个玩具，人们总会有滋有味的生活的机会，这